



□记者 张丽娜 文/图

他

扔下锄头拿画笔

半途出家 40岁开始学画画

这些天,外地游客赏牡丹逛洛阳,走到老城东大街,无意中撞见刘治民在画牡丹,都夸他画得好。

人人都说他是职业画家,没人知道他半途出家。他原本是土里刨食的农民,40岁才开始学画画。

10年前,家住洛宁县马店乡坡根村的刘治民说他要进城学画画,他媳妇霍松苗以为他得神经病了:啥?一个侍弄了半辈子庄稼的农民,居然要扔下锄头去拿

画笔?她不理解,更不支持,但她知道,丈夫犟得像头牛,想干啥谁也拦不住,只好不情不愿地放手,送他坐上了进城的车。

刘治民打听到洛阳城内最有名的画家,上门拜师学艺。他向老师表决心:“俺从小爱画画,虽然没有美术功底,不过俺干过木工活,会在木料上雕花,人们见了都说好。国画大师齐白石原来不也是个木匠吗?俺刘治民将来也要当画家,画出名堂来!”

持之以恒 再累不辍画笔

刘治民学画画一学就是好几年。每隔一个多月,他会回老家一趟看看妻儿,做做农活,顺便拿些生活费。

他家有几十亩地要种,霍松苗忙里又忙外,吃不消,一见丈夫就埋怨。刘治民自知理亏,不论媳妇说啥都不吭声。可亲戚、路人嘲笑他,他就不客气了:“有的人活着,跟死了差不多;有的人死了,他还活着。”那意思是,碌碌无为地活着没啥价值,他要当流芳百世的人。

学画画是听起来诗意学起来熬煎的不归路,从踏上此路开始,刘治民没停过一天,哪怕农忙时

节,白天在地里累得骨头快散架了,夜里也要画上几笔。

学着学着,刘治民小有成就,他就鼓动霍松苗来洛阳帮他裱画。霍松苗不愿来,说要在家里放牛,他就把牛卖了,叫她放不成。

霍松苗进城之后,见丈夫租的屋子里挂满了画,那画上的牡丹真好看,不由得对丈夫刮目相看。刘治民跟她商量:“你也学画画吧。”她摇头:“我都这么大了,学不会。”不久,一群老年人寻上门来,要跟刘治民学画画。霍松苗动心了:他们比我老都能学画画,那我也学。

小有成就 追求更高境界

一晃10年过去了,眼下,刘治民已是中国书画家协会会员,画师证书也快拿到手了。有人鼓动他多卖画,多赚钱,他连连摆手:“现在不是赚钱的时候,是学画画的时候,我得不断学习。等收了庄稼攒够钱,我要去大学里好好进修。”

“当画家就要作好穷困潦倒的准备,要学好画就得

不计代价,没这志气不行。”刘治民表决心

的时候,霍松苗就站在他的身边,笑得像朵花儿。顺便说一句,跟着丈夫学了几年画,这女人笔下的牡丹也像她的笑脸一般生动了。

乐活达人

他爱乐成痴写歌忙

□记者 宋扬 实习生 郭琦 文/图

“音乐是我的命根子。”在中国原创音乐基地网上,“三江水源-洛丹”这样写道。他已上传8首原创歌曲,获得了众多网友的好评。写歌,已成为这个叫王洛生的洛阳人的最大爱好。



洛阳少年 爱上音乐创作

54岁的王洛生自小对文学情有独钟,其父为他取笔名“洛丹”,意为洛阳牡丹。

王洛生很早就接触了港台流行歌曲,知道了邓丽君、张帝等歌星。一个夜晚,他站在街头,洛阳的沧桑感让他情不自禁地哼起小曲,创作出他的第一首歌曲《古城头的少年》。从此,他爱上了音乐创作,并于20世

纪80年代初报名参加了乐理知识培训班。

虽然老师教得不错,但他没能学会识谱和开歌。不过,他会先在心中酝酿出旋律,记下调子,在电子琴上一个音一个音地试,用这样的办法记乐谱。在培训结束时,王洛生交上了自创歌曲《太阳公公对我笑》,这首歌让老师赞叹不已。

听着磁带 写出爱情歌曲

王洛生在原市百文站工作,20世纪90年代初下海卖起了磁带,选择这一行也是因为他对音乐的痴迷。

王洛生说,他家最早购置的小家电就是录音机,在家时他就一直放歌,有了灵感就写歌,并按自己的方式作曲。就这样,他先后创作了几十首爱情

歌曲。

《圆一生梦中钟最爱》是王洛生为一名返乡台胞创作的歌曲。那名台胞将自己年轻时在洛阳的爱情故事讲给他听,他感慨万千,写道:“深爱着你却无法表白/你可知道我心中的悲哀/风吹浮萍的身世雨打来/情痴恋花却无缘摘……”

热爱家乡 为洛阳写颂歌

最让王洛生骄傲的一首歌是《洛阳牡丹甲天下》,创作于30多年前:“洛阳风光真美丽/青山绿水抱着它/黄河的水流中华/千年的沃土养育了它……”

2006年,河南科技大学的一个领导和王洛生聊起了校歌,

王洛生回去后创作了《学子之歌》,虽然因种种原因未被采用,但让他重拾为家乡创作歌曲的想法。他访遍洛阳周边的山水,不仅重新谱写了《洛阳牡丹甲天下》,还为龙门、白云山、天池山等景区谱写歌曲。

在创作《中国洛阳龙门石窟》时,他经常到景区寻找灵感,有几次在景区待到深夜,打不到车,就独自步行回市区。“龙的传人走进龙的门/河洛文化是龙的根/黄河浪滔滔/伊河静静水浩渺/细雨蒙蒙洗去游人烦恼……”

“我非常热爱家乡,虽然我目前没有能力找人演唱并出版发行这些歌曲,但我要为歌颂洛阳尽绵薄之力。”王洛生愿意和热爱音乐的朋友一起探讨音乐,并一直将歌写下去。

驴友出行

- 1.【户外地带·绿野仙踪户外】4月28日至30日,赏赤壁歌舞、品新茶游三峡两日三夜游活动。
- 2.【户外地带·绿野仙踪户外】4月28日至30日,陕县白石崖两日三夜游活动。
- 3.【户外地带·游走部落户外】4月29日,2013摄影之旅——嵩县鹰嘴山徒步赏杜鹃一日游活动。
- 4.【户外地带·洛阳徒步户外】4月29日、

- 30日,畅游杜鹃花海两日一夜游活动。
- 5.【户外地带·游走部落户外】4月29日、30日,熊耳山最高峰洛宁全宝山两日一夜游活动。
- 6.【户外地带·洛阳徒步户外】5月1日,秋沟一日游活动。

详情请登录洛阳网·洛阳社区(bbs.lyd.com.cn)查询。